

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

Larazón de la sinrazón

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)
Lo dice EL LIBERAL en Sevilla.
Dos mil trabajadores, representantes de 40.000 asociados, se reunieron en el teatro Portela para protestar de la clausura de las Asociaciones obreras, ordenada con motivo de los sucesos ocurridos en aquella ciudad durante el mes de Octubre del año anterior.

Seguramente, el Gobierno no les hará caso, y los centros obreros continuarán cerrados a piedra y lodo. Es el sistema. Años hace que en la prensa, en los meetings, en todas partes y con todo pretexto, se pide el levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona, y los gobernantes españoles se encogen de hombros y continúan suspirando las garantías constitucionales, y los barceloneses siguen siendo tratados como población extranjera en manos de conquistadores.

En cuanto respecta a tener sentido común y tacto político, los estadistas españoles son cosa estúpida. No parece sino que un espíritu, afanoso por conseguir el hundimiento total de España, los empuja y conduce.
Y por lo que hace a la cuestión social, a la formidable cuestión humana, que ha de resolverse fatalmente dentro del siglo, cuestión que se debe ir solucionando con gran amplitud y fraternidad por las llamadas clases directoras, para que su manifestación última no sea un torrente de sangre; por lo que se refiere a este problema trágico, que hoy fija la principal atención de pensadores, de gobernantes y filósofos, auy que convenir en que muchos hombres políticos, con sus actitudes y determinaciones, dan quince y raya a los más reaccionarios y obtusos del globo.

El advenimiento de la clase obrera, de los obreros manuales e intelectuales a la vida social, es un hecho que podrá juzgarse de esta u otra forma, pero que no se puede discutir, porque los hechos no se disputan.
Esa gran masa obrera, que durante siglos y siglos fué carne fácil y bárbaramente utilizada por la codicia de los explotadores, por el orgullo de los déspotas, por las ansias conquistadoras de los guerreros, por los apetitos insaciables de los capitalistas, por los ruines anhelos de políticos sin fe y de ambicionistas sin entrañas; esa clase obrera que deja su cerebro en el libro, su sangre en el combate, sus músculos en la fábrica y en el taller, las consecuencias de su ignorancia en el presidio, las de su miseria en el hospital y las de su abandono en las manzanas, harta de sufrir, convencida de su derecho a fraternizar con los demás hombres, reclama un puesto en la existencia, con gritos de súplica unas veces, con protestas dolorosas y enérgicas las más; algunas, ay, con hechos brutales que la ley justamente condena, pero que la injusticia de quienes debieron evitarlos muchas veces, provoca.

En presencia de este advenimiento, de esta reclamación a la vida que hacen las clases desheredadas, los gobernantes sabios, los estadistas dignos de tal nombre, ¿qué han resuelto?... Abrir esclusas por donde la inundación entre poco a poco y en vez de destruir fértil; construir válvulas de expansión para que el nuevo organismo social funcione y no estalle furiosamente.

Eso han hecho y a tal fin han encauzado sus esfuerzos y determinaciones, no solamente permitiendo, fomentando la creación de centros obreros donde el pensamiento se lima y suavice y vaya ganando en instrucción lo que irá perdiendo en aspereza; si se usa de la huelga, el arma de lucha que el obrero esgrime en sus miserias para combatir en sus codicias al patrono, se presentan jueces imparciales entre las partes que contienden, no aliados del obrero y verdugos del trabajador; llevará las Cámaras representantes de las nuevas ideas, para que ellos les defiendan y proclamen y traduzcan en proposiciones de ley; ensanchar, afirmar, aumentar todas las vías pacíficas por donde los propagadores y necesitados de un nuevo régimen político puedan dirigirse a su fin: ir encauzando el torrente y procurar que cuando el instante del choque, inminente inevitable y preciso, llegue, sea éste lo menos rudo y lo menos sangriento posible.

No serán nuestros gobernantes los que abran esclusas, a fin de que la inundación venga poco a poco, y en vez de destruir, fertilice los campos que habite en su carrera; no serán ellos quienes faciliten vías a los nuevos organismos, con objeto de que funcionen sin estallar bárbaramente; no serán ellos quienes construyan o ensanchen las vías por donde avanzan pacíficamente las ideas nuevas.

Ellos no hacen eso. Ponen diques de hierro a la inundación para que la inundación se detenga un instante y rompa luego el dique convirtiéndola en torrente; cierran las válvulas de expansión al nuevo organismo para que este lleve; cierran la válvula a las nuevas ideas para que se dirijan a un fin por sendas tortuosas. Cuando surge una huelga no se paran a estudiarla, no son jueces imparciales entre las partes contendientes, son cortesanos del oro que se inclinan humildemente ante el capitalista y fusilan al trabajador.

Al menor suceso cierran por tiempo indeterminado los centros obreros para que los obreros conspiren en la calle en vez de discutir en la Asociación.
Cuando los obreros aspiran a tener representantes en Cortes, vuelcan la urna y le roban tranquilamente el acto, para que los representantes y sus electores piensen que la fuerza es el único derecho que puede ejercitarse, y cuando los obreros de una ciudad como Barcelona protestan, con razón o sin ella, de algo, sus piden, como único remedio, las garantías constitucionales y convierten a perpetuidad una ciudad libre en ciudad conquistada que sólo odia y ansía de independencia puede sentir contra aquellos que la esclavizan y maltratan.

Eso hacen nuestros gobernantes y esa es la razón de muchas sinrazones que nuestros políticos, después de provocar como unos imbéciles, maldecen como unos condenados.
Mal hacen nuestros gobernantes. El que siembra odios y los riega con sangre, no debe quejarse de la cosecha que recoja.

Joaquín Dicenta

LA UNION

(POR CORREO)
Recibimiento cariñoso
No siempre se ha de ocupar el cronista en crímenes y desgracias. Hoy hemos de reseñar un suceso de índole bien distinta.
Ayer, en el tranvía que llegaba a las cuatro y trece de la tarde, regresó de su viaje a Italia el ilustrado profesor don Francisco Ros Manzanares.
Como todo el mundo sabe, el señor Ros ha permanecido dos meses asistiendo a la escuela normal de trabajos manuales establecida en Ripatransone, bajo la dirección del eminente pedagogo Emilio Consorzi.
A su llegada esperábase en la estación sus pequeños alumnos, la banda de música infantil del señor Ibañez y las personas más caracterizadas de la localidad.
Los discípulos del señor Ros le rodearon, apenas este pisó el andén, colmándole de besos y caricias.
Seguido de tan numeroso séquito fué hasta su casa el joven maestro, a los acordes de la música; ya en ella obsequió a los músicos, a sus alumnos y todos los acompañantes con dulces y licores.
Tuvimos el gusto de ver los trabajos practicados en Italia, y creemos que convenientemente aplicados en nuestro pueblo han de marcar un rumbo completamente nuevo y provechoso para la enseñanza.

1.º Octubre 1902

El saneamiento de Murcia

Como ya dijimos ayer, se anuncia para el próximo domingo la constitución definitiva de la sociedad de higienización de Murcia con arreglo al proyecto que desde hace algún tiempo viene preparando una comisión de médicos de esta capital.
Aunque las adhesiones que se han recibido durante los meses de verano, no han sido tantas como hubiera convenido a la bondad del pensamiento, no es de extrañar esto, porque en ese tiempo, este y otros asuntos estaban aplazados para cuando pasara la feria de esta capital.
Pasada esa tregua y adelantados hasta donde eran necesarios los preparativos para la beneficiosa empresa, es de esperar que antes de la reunión del domingo se habrá aumentado la lista de adhesiones.

En ella figura, desde luego encabezándola, la relación de personas que asistieron a la última reunión celebrada en el Teatro Circo.
Los nombres que allí constan son los siguientes:
D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, D. Juan Fiqueras, D. Anibal Alvarez-Osorio, D. Fulgencio Fuster y Fontes, D. Bernabé Guerrero y Caballero, don Juan Cayuela y Ramón, D. Miguel Giménez Baeza, D. Emilio Meseguer, don Manuel Medina, D. Juan Rabó, don

Adolfo Terrer, D. José Antonio Rodríguez, D. Miguel Angel Cremades, D. J. López Sánchez Solís, D. Ignacio Martínez López, D. Diego Hernández Illán, D. José María Ibañez García, don Salvador Gaillén, D. Claudio Hernández Ros, D. Francisco Medina, D. Salvador Martínez Moya, D. José García-Villalba, D. Carlos Cano, D. Emilio Sánchez García, D. Domingo Muguza, D. Luis Gómez García, D. Mariano Villar, D. Manuel Costa Farinas y la representación de los periódicos locales que enviaron a aquel acto sus redactores.
Se asociaron por escrito por no poder concurrir:
Don José Esteve y Mora, don Manuel Martínez Espinosa y todos los demás médicos de Murcia; señor don Teodoro Dáñez, don Diego García Avilés, don Juan de la Cierva, don José Cayuela, don Mariano García Serrano y otros.
Los que desean hacer constar su conformidad antes de la reunión del domingo, pueden hacerlo en casa de don Francisco Medina, Vinader, 2.

Cuando el Vene, que es el dueño de la taberna, echó de menos el cuchillo, hizo formal denuncia por robo a la guardia civil y esta gestionó el descubrimiento del autor del hecho.
En la estación fueron cacheados algunos de los soldados y a uno de estos se le encontró el cuchillo desaparecido de la casa del Vene.
La guardia civil detuvo a dos y esto pudo dar lugar a un grave conflicto.
Los compañeros de los detenidos se oponían a que se los llevaran, mientras aquella insistía en la detención.
Hubo un momento en que se creyó en una grave colisión entre la guardia civil y los soldados, pues aquella llegó a prepararse con los maitises, pero gracias a la oportuna intervención de algunos jefes de éstos últimos, la cosa no llegó a mayores.

BESOS DE GLORIA

(POESÍA PREMIADA EN YEBLA)
Es un sueño mi vida que me agobia y me mata con el ansia de un beso que pretendo.
Yo he sentido el aliento de una virgen ingrata y he buscado sus labios con pasión insensata sin que el alma se cansa de volar y volar.
Cuando cierro los ojos a los dulces cantares que la Gloria me dice con idílico son, me circunda su esencia de jazmines y azahares, pero canta muy lejos... donde acaban los mares, donde empiezan los cielos, donde está la unión.

En las pálidas horas del crepúsculo frío, de misterios y dudas se hacen eco las ramas, y al cruzar la ribera silenciosa del río, busco el beso glorioso que en mis sueños ansío y se va de mis ojos con las últimas llamas.
Pero quedan temblando los idílicos cantares en los alamos verdes como alegre cantar... es eco sagrado de las bellas canciones que la Gloria me manda de sus altas mansiones asomada a los lindes de los cielos y el mar.
Yo la siento y la llamo cuando pulso mi lira y al compás de un lejano misterioso rumor, ella canta conmigo y en mis ojos se mira y en mis horas se mece y en mis versos suspira y en el alma la llevo con cadenas de amor.

D. Nicolás de los Ríos

Alcaide de Lorca
DESDE ALHAMA

(POR CORREO)
Las fiestas
Hoy se han inaugurado los festejos. A las cuatro de la mañana dos bandos de música de la población, despertaban con sus alegres dianas a los vecinos, los que con el júbilo que estas proporcionan, asomábanse a balcones y ventanas, a ver desfilar a los músicos; el cuadro era animado por multitud de cohetes, disparados continuamente y por la alegría que presta el despertar del día.
Las calles de las Acacias y Corretera, están profusamente adornadas con infinidad de piés derechos, que sostienen escudos, banderas y gallardetes y de columna a columna listones de madera pintados, formando ángulo, tienen de trecho en trecho cinco bonitos faolets de variadas figuras y tamaños.
En las entradas de ambas calles hay colorados cuatro magníficos arcos, también adornados con multitud de gallardetes y banderolas y aumentarán su belleza varias luces de acetiлено con que estarán alumbrados.
Esta noche apertura y baile en el pabellón del ayuntamiento; estará iluminado con luz eléctrica, cedida de la que emplean para el cinematógrafo, los hermanos García.

Los baños
La temporada de baños a juzgar por el número de bañistas que hay y los muchos más que tienen pedidos habitaciones, va a ser muy concurrida.
Entre otros muchos bañistas hemos visto a los señores Marqués de Torre Pacheco, el director del Instituto de Ciudad Real, don Federico Galiana; don Luis Mira, de Calatrava; doctor don Ezequiel Sánchez, de Albox; don Juan Ruiz de Ferrer, de Vera; de Madrid, señores de Cañabate; don Odilio Villanar; don Pío Wandosell, señora e hija, de Cartagena; don Emilio Dogio y señora; don Patrocinio Arias e hija; señora viuda de don Alfonso López e hijo; don Francisco Hernández Hermosilla, señora y preciosa hija Matilde; don Emilia Sánchez de Conejero y su señora madre, de Aguilas; don Pedro Caravaca y familia y don Francisco Martínez, y otros más que sentimos no recordar.

1 Octubre, 1902.

Denuncia por robo

Conflicto entre militares
Nos dicen que anoche pudo surgir un grave conflicto en la estación del ferrocarril, entre la guardia civil y los soldados que marcharon a incorporarse a filas.
La historia de lo sucedido, según oímos, fué e la forma siguiente:
En un establecimiento que hay frente a la estación férrea, merendaron algunos soldados, pagando al terminar el importe de la cuenta que les presentó el dueño.
Parece ser que a los soldados les pareció excesiva la cantidad exigida y en broma se guardaron, como desquite, un cuchillo de la mesa.

Me creo que si el ministro no arregla esto me cuento uno de los que están dentro, porque dentro puedo mantener mi familia mejor que fuera; porque me dan de comer y trabajo y puedo darle a mi mujer lo que trabaje, lo vende y comen y a mi me dan de comer y estamos toda la familia mejor.
El que está hoy encerrado en los penales de España está mejor que el que va por la calle y tiene libertad, yo no digo que quiten el penal de esta, pero al menos que trabajen en obras del Gobierno y no en mirar las industrias de la calle que les pagan los industriales y mantienen al Gobierno.
La mayoría de las tiendas de esta, en todos los oficios están dando el trabajo al penal y nosotros en la calle pasando hambre.
Deseo se tome interés en este asunto y que haga usted que llegue a oídos del señor ministro.
Favor que espero de usted: consérvese bueno y gracias por toda la incomodidad.
s. s. q. b. s. m.

RECEPCIÓN

Se ha celebrado la recepción en el ayuntamiento en honor del ministro. Ha estado concurridísima. El conde de Romanones recibió a la diputación y al instituto.

MADRID

(POR TELEGRAMA)
Sobre saneamiento
Madrid 1 (5'35)
La Gaceta publica una real orden disponiendo que se requiera a los ayuntamientos que excedan de diez mil almas, para que en el plazo de un mes cumplieren el orden de 13 de Julio sobre saneamiento de los edificios públicos.
La lotería
Madrid 1 (5'40)
El tercer número de la lotería nacional que se sortó ayer ha correspondido a las cigarreras de esta fábrica.

EL BANCO

Madrid 1 (11 n.)
Mañana se firmará el convenio del Banco con el Tesoro para establecer las agencias del establecimiento de crédito nacional en París y Londres.
La cuestión agraria
Madrid 1 (11'10 n.)
Se dice que la ponencia encargada de proponer las soluciones de la cuestión agraria tomará por base los puntos del programa de la Unión Nacional referentes al asunto.

JEITOS Y TRAÍNAS

Madrid 1 (11'15)
El Gobierno aguarda con impaciencia noticias del conflicto, nuevamente surgido en Vigo entre jeiteros y traíneros. Se ignora el paradero de seis galeones y por lo tanto la suerte que hayan corrido.

EUSEBIO BLASCO

Madrid 1 (11'20 n.)
Las últimas noticias recibidas de Aranjuez dicen que Eusebio Blasco está mejorado. Ha pasado más tranquilo la noche última.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
Velada anarquista
San Fernando 1 (5'35 t.)
Se ha celebrado la velada anarquista. Han asistido muchas señoras y representantes de sociedades.
Teresa Claramunt y Bonafalla pronunciaron discursos que fueron aplaudidos.
Los propagandistas libertarios han marchado a Chiclana.
Después irán a Sevilla y Huelva.
No torca «Guerrita»
Córdoba 1 (9 n.)
Guerrita ha negado que piense torcar con Fuentes en la plaza de este último.
Cosas de Marina
Cádiz 1 (9 n.)
En los círculos marítimos se asegura que es probable que en breve se acuerde la construcción en el plazo de ocho años, de doce acorazados, ocho cruceros rápidos, astenta torpederos y algunos submarinos.

LOS OBREROS DE TANGER

(POR TELEGRAMA)
Contra el consul de España
Tanger 1
A consecuencia de haber ordenado el consul de España la prisión de tres obreros que tomaron parte en un entierro civil la semana pasada y abrieron violentamente las puertas del cementerio, se organizó anoche una manifestación obrera frente a la legación española.
Una comisión subió a ver al ministro de España señor Cologan para protestar de la detención de los tres trabajadores.
Después se reunieron en el centro obrero acordando el paro general para hoy.
Esta mañana se ha reproducido la manifestación ante la legación española.
Cologan ha dicho que es imposible conceder la libertad de los detenidos.
Se teme que se reproduzca la manifestación y que intervengan en ella los soldados indígenas.

En las pálidas horas del crepúsculo frío, de misterios y dudas se hacen eco las ramas, y al cruzar la ribera silenciosa del río, busco el beso glorioso que en mis sueños ansío y se va de mis ojos con las últimas llamas.
Pero quedan temblando los idílicos cantares en los alamos verdes como alegre cantar... es eco sagrado de las bellas canciones que la Gloria me manda de sus altas mansiones asomada a los lindes de los cielos y el mar.
Yo la siento y la llamo cuando pulso mi lira y al compás de un lejano misterioso rumor, ella canta conmigo y en mis ojos se mira y en mis horas se mece y en mis versos suspira y en el alma la llevo con cadenas de amor.

EN LAS UNIVERSIDADES

APERTURA DEL CURSO

(POR TELEGRAMA)
En Madrid
Madrid 1 (11 n.)
Se ha celebrado la apertura del curso en la Universidad.
Ha sido un acto muy solemne.
El cate drático de la facultad de farmacia leyó el discurso correspondiente sobre el tema:
«Estado presente de las Universidades y medios de mejorarlas y engrandecerlas».
En Valencia
Valencia 1 (11 n.)
Se ha celebrado el acto de la apertura del curso académico.
Ha presidido el Rector, las autoridades y comisiones de centros literarios y artísticos.
Leyó el discurso el catedrático de Historia de España don José Villo.
En Zaragoza
Zaragoza 1 (11 n.)
El acto de la apertura del curso ha resultado brillante.
Leyó el discurso el catedrático de medicina, don Simeón Pastor.

EN VALLADOLID

Valladolid 1 (11 n.)
Con la solemnidad de costumbre, se celebró la apertura del curso.
El catedrático de Derecho civil, señor Burón, leyó el discurso.

EN OVIEDO

Oviedo 1 (11 n.)
Se ha declarado abierto el curso de 1902 a 1903, con las solemnidades de rúbrica.
El señor Rioja ocupó la histórica cátedra, haciendo un estudio del padre Feijóo.
Presidió el acto el rector señor Aramburo.

EN GRANADA

Granada 1 (11 n.)
La apertura del curso ha resultado brillante.
El acto ha sido presidido por el señor rector.

EN SALAMANCA

Salamanca 1 (4'15 t.)
Ha llegado el ministro de Instrucción pública para asistir a la apertura del curso académico de la Universidad.
El conde de Romanones ha tenido un afectuosísimo recibimiento.
La apertura
El acto de la apertura ha estado concurrido y ha resultado muy solemne.
El ministro leyó el discurso acostumbrado.
Un banquete
Salamanca 1 (9 n.)
Después de la apertura del curso, se ha celebrado el banquete del claustro de profesores, en honor del conde de Romanones.
Brinda el señor Unamuno, pidiendo la autonomía de la Universidad de Salamanca.
También pide la reconstrucción de los edificios destinados a la enseñanza

CARTAGENA

Los obreros del penal y los de la calle

Hemos recibido una carta de un pobre obrero de Cartagena, quejándose de la incompetencia que aquel penal hace con las industrias que tiene establecidas a los obreros que trabajan en la vecina ciudad.
Considerando de interés y de justicia lo que el comunicante nos dice, reproducimos su carta tal y como nos la dirige para no quitarle su espontaneidad y sus sencillos y no por esos meros convincentes razonamientos.
Sr. Director de EL LIBERAL en Murcia.
Muy señor mto: De co tengo a bien insertar estas cuatro líneas en su periódico, con el fin de que llegue a Madrid, a oídos del ministro, lo que está pasando en el penal de esta, y es lo siguiente:
Hace como quince días me encuentro parado en el oficio que ejerzo de alpargatero

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en la Merced, por D. Angel Guirao y sus hijos. Santos de hoy.—El Santo Angel de la Guarda y Santos Satorio erm., Berenguer confesor, Leodegario ob. y mr. y Gerino mr. Novenas.—En las Verónicas, en las Claras y en las Isabelas, continúa a las horas de costumbre la novena de San Francisco de Asís.

La feria de Yecla

Los juegos florales.—De los cincuenta y seis trabajos que se han presentado a disputarse los premios ofrecidos para las mejores composiciones a los temas señalados en el Certamen literario que ha de celebrarse mañana, el jurado calificador ha encontrado dignas del premio ofrecido: 1.ª Tema primero. Lema: Patria chiquitita, de don Jacinto Soriano Esteve.

MORATALLA

Las fiestas.—Han estado animadísimas. Especialmente en los tres últimos días (27, 28 y 29), fué enorme la concurrencia. Y cuenta que la espantosa tempestad del día 25, de la que di detalles por telegrama, tuvo necesariamente que restar buena parte de animación; sinó, las fiestas hubieran superado a todo cuanto se esperaba, con esperarse mucho. Las veladas musicales en nuestra hermosa Glorieta resultaron admirables; la banda municipal que con tanto acierto dirige el joven profesor don Tomás Martínez, ejecutó superiormente las mejores piezas del escogido repertorio que posee, oyendo muchos y merecidos aplausos.

rán, dentro de poco tiempo, de las mejores que se celebran en nuestra provincia. La corrida de novillos.—Con un lleno más que completo y una tarde hermosísima, se celebró el día veintiocho la anunciada corrida de novillos por la cuadrilla de señoritas toreras. El ganado de Flores resultó superior, aunque algo flojo de pezuña. D. las niñas sobresalieron Joseita y María Pagés. La primera tuvo necesidad de matar tres de los cuatro novillos que se lidiaron, haciéndolo con más valentía que conocimiento. De todos modos, hay que tener en cuenta que ésta y la Pagés fueron, en realidad, las que hicieron la lidia, pues la Manolita no está todavía curada de la grave herida sufrida en la plaza de Sevilla, que como recordarán, sirvió de tema al señor Nogales para escribir uno de sus hermosos artículos—y la Angelita no pudo tampoco tomar parte en la corrida por impedírselo la herida ocasionada por una banderilla que se le clavó en la muñeca del brazo derecho.

TIRO NACIONAL

Sesión de la Junta.—Esta tarde a las 6 celebrará sesión la Junta directiva de esta representación en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento. Se ruega a los señores que componen dicha Junta la puntual asistencia a la mencionada sesión.

ALICANTE

Canalejas en Alcoy.—Despachos recibidos de la indicada ciudad participan que a las tres de esta tarde llegó allí el ilustre demócrata don José Canalejas, al que se le hizo un entusiasta recibimiento. Aguardaban al diputado por aquel distrito comisiones de diversas sociedades obreras, con estándares y dos bandas de música; gran número de sus amigos políticos y un gentío inmenso, siendo recibido con entusiastas vivas y a los acordes del himno de Riego. El señor Canalejas se dirigió a pie al Ayuntamiento, desde uno de cuyos balcones pronunció una alocución agradeciendo el homenaje de cariño recibido, y terminó con vivas a España, a Alcoy y al trabajo social. Se aguarda con interés las declaraciones políticas del señor Canalejas.

del establecimiento de enseñanza dirigido por religiosos agustinos, que mañana abrirá sus puertas en esta capital. Es de esperar que resulten baldías tales órdenes, y en caso contrario ya telegrafiaré lo que ocurra. Varias noticias.—Esta mañana ha sido detenido un individuo llamado José Gomis Seguí, autor del robo de varias ruedas de hierro, realizado en la estación de Murcia. —Procedente de sus posesiones de Denia, ha regresado el diputado provincial D. José A. de Cervera, en unión de su distinguida familia.

Cartera de Murcia

En el Seminario.—Se ha verificado ayer la apertura de las clases en el Seminario. A las seis y media de la mañana ha tenido lugar la comunión general, habiendo dicho la misa el vicario capitular doctor D. Juan Gallardo. A las diez de la misma se celebró la solemne función religiosa. Ha dicho la misa el profesor de dicho centro docente don Sotero González Lerma. El discurso de apertura fué hecho por el profesor del mismo centro don Pedro Alcántara Heruandéz. Después de celebrado el acto religioso, los alumnos pasaron a sus respectivas aulas para el señalamiento de lección. Hoy darán comienzo las clases.

Comunidad de regantes

Han sido presentados a gobernador y éste los ha aprobado, los Reglamentos de la Comunidad de Regantes de las aguas llamadas de la Mina, en Fuente-alamo. El objeto de esta nueva asociación es el de la defensa de los derechos adquiridos por los regantes asociados. Son el presidente y el secretario, respectivamente, los señores don Diego Gonzalez y don José Carrión.

Audiencia

Señalamientos para el día dos: En la sección primera la vista de la causa seguida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Antonio Galera Garcia, por lesiones. Defensor, señor Cañada (don J.); procurador, señor Gabardo. Y otra del mismo Juzgado, contra Nicolás Campillo por lesiones. Defensor, señor Cañada, (don J. de D.) procurador señor Salvat. En la sección segunda, una del Juzgado de la Unión contra Joaquín Covacho, por atentado. Defensor, señor Cañada; procurador señor Gonzalez Sanz.

Diputación

Como era de esperar, ayer tarde no ha podido celebrarse sesión la Diputación provincial por falta de número de señores diputados.

Un loco en Espinardo

El alcalde de Espinardo ha puesto en conocimiento del gobernador, a los efectos oportunos, los frecuentes escándalos que está produciendo en aquella demarcación un sujeto llamado José Gil Segura, a quien se le suponen perturbadas sus facultades mentales. Dicho individuo se recoge en las cuevas de Espinardo, ocasionando grandes sustos a cuantos pasan por aquellos sitios. El gobernador ha dispuesto que sea reconocido por un facultativo.

Defunción y entierro

Ha fallecido en esta capital la señora doña Carolina Trives Salinas, cuyo entierro se ha efectuado con numeroso acompañamiento. Reciban nuestro pésame sus sobrinos doña Emilia y don Gerardo Murphi y demás apreciable familia.

Se han recibido en el gobierno civil las órdenes de jubilación con 500 pesetas, de la maestra de Ojós D.ª María de los Dolores Masas y Jiménez.

La Dirección general ha destinado a Ceuta al preso en la cárcel de esta capital José Hervás, en cuyo penal ha de extinguir la condena que le impuso esta Audiencia por parricidio.

El gobernador ha multado con 50 pesetas al dueño de la posada del Comercio de esta capital, por haber negado a sus dependientes la estancia de personas a quienes se buscaba. Por real orden de Gobernación ha sido denegado el ingreso en el orden civil de Beneficencia de los señores D. Manuel Garcia Conesa y D. Andrés Fernández, que fué solicitado por los humanitarios servicios que prestaron en la mina Talta el año 89, al ocurrir otra catástrofe, parecida a la que recientemente hemos lamentado, producida también por una explosión de ácido carbónico. La real orden de referencia dice que se recompensará en otra forma el servicio de dichos interesados.

Ha ingresado en la corrección Andrés Poveda López, autor de un monumental escándalo en la calle de las Animas. Ha sido multado. Los agentes de vigilancia han detenido y puesto a disposición del gobernador a Emilio Hernández Esparza, de 13 años de edad y de oficio tartanero. Este individuo además de no cumplir las órdenes que existen respecto al servicio en la estación férrea, se ha insolentado con el jefe de ella y con la pareja de vigilancia. Se encuentra en esta capital el letrado don Pedro Piñero, de Calasparra.

Ha sido autorizado D. Ambrosio Chinchilla Segura para aprovechar aguas con destino a baños de recreo, hasta la cantidad de 40 litros por segundo, de las que discurren por el cauce de Ramba Salada (Fortuna).

A los dos años de edad ha fallecido un niño de nuestro querido amigo D. Diego Rus. Tanto a éste como a su desconsolada esposa, acompañamos en su sentimiento, deseándole resignación en la desgracia que le aflige. Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. Ha regresado de Lorca, e notable cirujano dentista D. Antonio P. Suaver.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Sais de Carlos.

UNA NIÑA QUEMADA

Ha ingresado en el hospital Francisca López Reina, de tres años de edad y vecina del partido de San Miguel. Padece graves quemaduras en el pecho, cara y brazo. La madre de la niña nos ha manifestado lo siguiente: Estaba haciendo la comida con leña, como es costumbre en la huerta. Terminaba ella de dar una vuelta a la comida y se dirigió a otras de las habitaciones de la casa. La pequeña Francisca entró en la cocina y tomó una cuchara. Con ella se dirigió a donde estaba la comida.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time and Temperature. Includes data for morning, afternoon, maximum, minimum, and wind direction.

SAN SEBASTIAN

En el Instituto.—San Sebastián 1 (2º 20 t.) Se ha celebrado la inauguración del curso en el Instituto. Ha asistido el rey, con su cuarto militar. Ha sido recibido por los profesores. El acto ha sido presidido por el rey. Se han pronunciado los discursos de rúbrica. Asistieron varios profesores franceses. Estos entregaron a los españoles palmas académicas. A los franceses se les darán las cruces de Alfonso XII. El ministro de Estado ha pronunciado un discurso declarando en nombre del rey abierto el curso. Después se ha celebrado un banquete. La corte.—Es seguro que la corte marchará a Madrid el martes próximo.

resultado, felicitamos, no solo a los aventajados niños, sino también al doctor y profesores de dicho centro docente. Ingreso aprobado.—En los exámenes de ingreso en la segunda enseñanza verificados en el presente año, han obtenido la aprobación en este Instituto los alumnos comprendidos en la siguiente relación: Don Dionisio Terrer y Fernandez.—Don Manuel Unánua y Fernandez.—Don Juan José Vera y Garcia.—Don Luis Martínez y Martínez.—Don Ramón Moreno y Pardo.—Don Antonio Martínez y Sanchez.—Don Francisco Frutos y Rodríguez.—Don Salvador Vives y Sánchez.—Don Mariano Martínez y Cervetto.—Don Luis Gallur y López.—Don Adolfo Virgili y Quintanilla.—Don Mariano Valiente y Galvez.—Don José María Serrano y Escot.—Don José Asensio y Garcia.—Don Emilio Victoria y Mateo.—Don Juan Mateo y Jimenez.—Don Genesio Molina y Fernandez.—Don José Hernandez y Garcia.—Don Don Pedro Ruizper y Viguera.—Don Antonio Navarro y Hernandez.—Don Antonio Garcia y Martinez.—Don Pascual Campos y Garcia.—Don Federico Diez y Bruno.—Don Ernesto Llacer Munt. Damos la enhorabuena a estos jóvenes estudiantes, así como también al director del colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes en donde han hecho la preparación.

LOS PIMENTONEROS

Para el domingo.—En la huerta parece que cunde el entusiasmo para la manifestación que el domingo próximo ha de celebrarse en Murcia. Calculase que asistirán unos 5 000 huertanos. Persisten los organizadores en organizar un mitin, en el Teatro Circo. Han recibido adhesiones de Silvela, Romero Robledo y Puigerverver. La actitud de los huertanos partidarios de la pureza es intransigente y en el acto que el domingo han de celebrar se proponen exigir una inmediata resolución del gobierno prohibiendo en absoluto la mezcla. Aumenta la excitación el hecho de ser este año muy coria la cosecha de pimiento.

DESCARRILAMIENTO

En Zumarraga ha descarrilado un tren de la línea de Durango. El maquinista ha resultado con una pierna rota. Está grave. Faltan detalles.

Plaza hundida

Castellón 1 (11 m.) En Boclú, de esta provincia, durante una corrida de toros, se hundió el tablado, sepultando a los espectadores. Hay varios heridos, dos de ellos graves. El gobernador ha multado al alcalde.

Entre pescadores

Huelva 1 (11 m.) Se han enviado a esta dos cañoneros, con el fin de evitar incidentes entre pescadores españoles y portugueses. En la parte de Ayamonte resultan perjudicados los pescadores españoles.

Corrida de toros

Sevilla 30 (6'45 t.) Muruvee, superiores. Caballos arrestrados, doce. Camisero, bien. Gallito, regular. Rerre, superior.

MADRID

Madre infame.—Los panaderos de Getafe.—Madrid 1 (11 m.) Se ha detenido a una madre que negociaba infamemente con una hija suya de quince años. Los panaderos de Getafe amenazan con declararse en huelga. Se reunirán para acordarlo. Información de Marina.—Madrid 1 (2º 20 t.) Ha sido nombrado comandante del Magallanes, el teniente de navío de primera señor marqués de Montefuerte. Se ha nombrado al teniente de navío de primera, señor Moreno Guerra, ayudante a las órdenes del capitán de navío de primera señor Moreno Guerra. Se ha dispuesto quede afecto a la dirección del personal, el teniente de navío señor Garcia Mata, encargándole la redacción del proyecto de maniobras de máquinas. Se ha nombrado secretario del general Matta, al teniente de navío de primera don Manuel Flores, en sustitución de D. Manuel Pasquín. Ha sido nombrado profesor de la escuela de aplicación de Cartagena, el teniente de navío señor Garcia Diaz. Se ha nombrado jefe de negociado de la subsecretaría, al capitán de fragata don Ramón Estrada. Ha sido nombrado jefe local del ministerio, el capitán de fragata don Cayetano Tejera, en sustitución de don Juan Puig, que ha sido destinado a la subsecretaría en sustitución del capitán de navío don Julio Meras, que se le concede el mando de un buque.

DIMITE WEYLER?

Una conferencia.—Madrid 1 (2º 25 t.) Al llegar el ministro de la Guerra ha habido una larga conferencia con Sagasta. Asegúrase que en esta entrevista Weyler ha declarado a Sagasta su disgusto por el resultado de su viaje a San Sebastián, expresándole su propósito de abandonar la cartera de Guerra. Weyler ha asistido después muy malhumorado a su despacho del ministerio.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) POR JULIO MARY

—Si dás un paso hacia mí—dijo—ó pronuncias una palabra que no deba oír, me arrojo. Raimundo retrocedió; un horrible desorden se apoderaba de su cerebro; pasó su mano por la frente y sintió que su corazón le iba a abandonar. Y murmuró: —Es preciso, sin embargo, que lo diga... es preciso... es preciso. Al llegar había dejado su escopeta arrimada contra el muro. Iba vestido con un traje de terciopelo marrón, y no llevaba perro, ni bolsa de caza, ni cartuchera. Adivinóbase que había salido de Méridon para buscar a Susana y no para cazar. Tenía el rostro de un hombre sobre el que pesa una gran desgracia; estaba abatido, sus ojos fatigados y enrojecidos. Las últimas palabras de la joven le habían causado un punzante dolor. —¡Ah! Me creéis, en efecto, muy cobarde—dijo en voz muy baja—si teméis que os insulte y os violente. Teméis miedo de mí, sin duda porque os parezco muy animado. Es mi vida que se juega en este momento y tengo el derecho de estar emocionado. No, yo no quiero la vida; no, sin vos no la quiero... La había visto tan hermosa y feliz, que soñé en ella como en la esperanza envuelta en una dicha demasiado completa,

casi divina... ¡Y es de mi vida de quien se trata, porque me mataréis si no me creéis! Estas palabras no la conmovieron en nada. —¿Qué tenéis que decirme?—dijo encogiéndose de hombros. —Tengo que hablaros de mi amor. —Vuestro amor no es más que una especulación sobre mi fortuna. Raimundo sonrió amargamente. —¡A mí vez os compadezco, Susana, y os compadezco sinceramente si tenéis de mí esa opinión. —¡Me compadezcáis! —¡Porque debéis sufrir mucho... despreciando hasta ese punto a un hombre a quien amais! —¡Oh! ¡Es que ya no os amo! El desprecio ha matado al amor... —¡Entonces, ¿por qué llorabais? Porque hace un momento os he sorprendido sollozando, con el rostro entre las manos... ¡Raimundo la había sorprendido! Esta hizo un gesto de cólera, sus labios palidieron. —¡Ah! —dijo—os odio, os odio mucho! Y Raimundo repetía con obstinación: —¿Quizás me odiéis más cuando me hayais oído. Sabéis que os amo, Susana; creo que un día os lo dije; dormíais en el valle y me aproximé a vos dulcemente. Y vos, vos no despertasteis... estábais tan linda entonces, que olvidé que podíais sentirme y deslicé un beso en vuestros cabellos. Desde aquel día proviene vuestra cólera, puesto que desde aquel día no os he vuelto a ver ni os he hablado... Y, sin embargo, no estábais enfadada conmigo, puesto que en casa de Catalina él aquella confesión, que hizo de mí, durante un segundo, el hombre más feliz de la tierra, y el más orgulloso, puesto que me amais siempre. ¡Sí, os amo, Susana! —Vuestro amor me ofende, le considero como insulto,

—¡Oh! ¡Qué orgullosa sois! ¡El día que os ví por vez primera, ya os amé! Esto es banal y hasta ridículo, si queréis, y sin embargo, es verdad. ¿Cómo ha venido este amor? ¡Es solo porque sois tan admirablemente bella y porque en vuestros ojos se adivina la rectitud de vuestra alma y vuestra bondad... No lo sé... ¡Es porque me aparecísteis casi muerta ensangrentada, después del accidente que hubiera podido ser terrible! ¡Estábais tan pálida y yo tuve tanto miedo!.. En fin, os amo... y no pienso más que en vos. Y era feliz, completamente feliz, cuando respondíais a mi saludo en el bosque, por una graciosa sonrisa, por un signo de cabeza, por un gesto... He sido feliz, cuando habeis querido hablarme. Y soñaba en aquella felicidad la noche y los días que seguían... me encontraba como un niño, envidiaba el dar un beso en el borde de vuestra negra amazona, cuando pasábais por mi lado. He recogido más de una vez, y las conservo, las flores salvajes que tronchaban los cascos de vuestro caballo. ¡Era una cosa vuestra! ¡Ah! ¡A vuestro caballo también envidiaba! ¡Suponía más que yo en vuestra vida! En fin, un día creo haber os ofendido... ya he dicho antes el por qué. Entonces, sabiendo que era culpable, me he sometido a todo, a las pruebas más duras, para obtener vuestro perdón. Me habeis rechazado y a mí no me cababa más que desaparecer... Desde aquel día, ¿me habeis encontrado ni una vez siquiera sobre vuestro camino?.. Contestad. —Es verdad, no os he visto. —Os veis obligada a reconocerlo. Me ocultaba en vuestro camino, pasábais cerca de mí sin verme. ¡Es esa la conducta de un hombre a quien habeis llamado miserable y cobarde? —¿Por qué no habeis continuado? —¡Ah! Llego ahora a vuestro gran reproche... a propósito de vuestra cólera... a nuestro encuentro en casa

de Catalina... Escuchad. Ignoraba que vos estuviésteis aquella mañana en el parque y cuando de pronto os ví por la gran avenida no tuve más que un pensamiento, el de huir... pero era demasiado tarde... cierto que podía esperaros; pero esto era atraerme vuestra mirada y ésta ¡ay! me hubiera expresado vuestro resentimiento; no tuve valor de afrontarla y me escondí; cuando entré, Catalina estaba ausente, y por tanto no podía saber que estaba detrás de las cortinas. Además, ella os lo dijo; creyó haberme apercebido desde el jardín y os hizo observar su sorpresa al no encontrarme allí. Cosa que no os hubiera dicho si ella y yo hubiésemos estado en convivencia, pues habría sido carcer hasta de sentido común. Susana no contestó, se olvidaba de responder. Miraba ávidamente la trastornada fisonomía del joven, sus rasgos animados; y febriles y trataba de averiguar lo que había de verdad en todo aquello. —¡Yo sabré si me amais—se decía. Raimundo continuó: —A las primeras palabras de vuestra conversación con Catalina, quise intervenir, quise mostrarme; pero tuve miedo... me arrepentí... ¡Ah! ¡Si lo hubiera sabido! Tuve miedo, sí, y me quedé oyéndolo todo... ¡Oh! ¡Vos dijisteis que me amabais! Pues bien; os lo suplico, recordad vuestra palabra, yo no he oído nada... no me acordaré de nada, pero volvedme al menos vuestra estimación... tengo derecho a ella. No oiréis hablar más de mí, os lo juro, no me volveréis a ver más, pero decidme que me creéis, con esta condición, la más dura de todas, puesto que hará mi desgracia... ¡La joven callaba siempre, de modo que no estaba persuadida. —Susana, imponed vos misma vuestras condiciones... por duras que sean, las acepto. —Esta, cruel hasta el límite, guardó profundo silencio.

—¿No queréis?—dijo Raimundo desolado.—No me quedará más recurso que matarme, puesto que no puedo vivir con el pensamiento de que me tengais por un cobarde. Muerto, me creeréis tal vez... y esto estará hecho bien pronto. Fue a cojer su escopeta, cuyos dos cañones estaban cargados. Apoyó la culata contra una piedra y la boca de los cañones apoyada en su pecho, luego, volviéndose, con la mirada ardiente y extremadamente pálida, hacia la joven, dijo: —Susana, os amo... os hubiera amado más que todo el mundo... más que a mi vida, más que a mi padre y a mi madre... Susana, os amo y os perdono mi muerte. La punta de su brodequín fué a buscar el disparador de la escopeta, pero en el momento en que los muelles se oprimían y los disparadores caían, una mano tiró violentamente de la escopeta. Al mismo tiempo partieron los dos disparos; a las detonaciones contestó un grito de espanto y de angustia lanzado por Raimundo. Era Susana quien se había precipitado sobre él y le había quitado la escopeta de las manos. El tiro había atravesado su ropa, y el flogonazo prendióla fuego. —¡Dios mío —dijo el joven—Susana, estais herida... Esta hizo un signo negativo; no tenía fuerzas para hablar; se tambaleó y Raimundo la sostuvo en sus brazos para que no cayera. Apagó el fuego de su ropa, y en seguida, registrándola con mortal inquietud, dijo: —¿No estais herida, Susana? —No... Y de pronto sus nervios se pisieron en tensión y la joven estalló en sollozos. —¡Susana, llorais... ¡Os habeis asustado, es culpa mía! ¡Me perdonais esto, Susana? El corazón de la joven estalló. Este había querido matarse, era verdad. Un segundo más, y hubiera caído

LOS BARRIOS EN FIESTA

El del Carmen
Esta misma semana se reunirán probablemente los señores que componían las juntas de festejos del barrio del Carmen.

El objeto de esta reunión es nombrar la junta que ha de entender en las fiestas que se celebren el próximo año en dicho barrio.

Hemos estado hablando con algunos de ellos y los hemos visto animados de los mejores deseos para la celebración de fiestas.

Parece ser que la tendencia de la mayoría de dichos señores es que no haya más festejos en el barrio que los que se celebren en el jardín de Floridaablanca.

No quiere decir esto que vaya a ser el festival menos costoso que el último celebrado y de menos lucimiento; muy por el contrario, está en el ánimo de todos que las fiestas sean mayores y de más suntuosidad.

Al ser posible, el jardín de Floridaablanca lucirá un magnífico alumbrado, por el estilo del que lució en los últimos festejos celebrados en Granada.

Según la idea que nos han dado de dicho alumbrado, éste estará en su mayor parte en los árboles figurando como especie de flores de luz.

De poderse llevar a efecto este alumbrado, que viene a importar unas seis mil pesetas, el aspecto del jardín será magnífico.

Además de esto, según nos aseguran, se tiene en proyecto colocar tres ó cuatro tableros para otras tantas músicas.

También se colocarán grandes arcos en todas las entradas.

Se preparan otras fiestas que ya procuramos adelantar a los lectores de EL LIBERAL.

Muy bien por los entusiastas vecinos del barrio del Carmen.

El de San Pedro
También en este barrio quedará constituida la junta de festejos a la mayor brevedad.

Esta quedará formada por vecinos muy entusiastas que piensan hacer unas fiestas que superen en mucho a las últimas celebradas.

Aún no está constituida la junta y ya están trazando líneas algunos de los que la han de formar.

Se piensa en dar una función teatral de grandes atractivos para allegar fondos para las fiestas.

Seguramente en Carnaval saldrá una estudiantina con el mismo fin.

La calle del Rosario
Desde hace ya tiempo varias simpáticas jóvenes de la calle del Rosario están trabajando en la confección de adornos que han de colocar en dicha calle para la víspera y día de la Virgen del Rosario.

Habrà mucha música, pólvora y entretenimientos populares, tales como juegos infantiles, cucañas y bailes.

LA PROVINCIA

Elecciones en Ricote
Se han verificado en Ricote elecciones de concejales, habiéndose elegido nueve, que han resultado ministeriales.

Las niñas toreras en Caravaca
Mañana darán una novillada en la plaza de Caravaca la cuadrilla de señoritas toreras.

Alumbramiento de agua
Don Francisco Egea Ruiz y don Genero Martínez Valencia, han solicitado autorización para iluminar aguas subterráneas en la Hoya del Carbón, por medio de galerías en término de Albama.

Audiencia territorial de Albacete

(POR CORREO)
INFORMACIÓN ESPECIAL PARA EL LIBERAL.
Por disposición del Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia, queda sin efecto el acuerdo tomado por la junta de gobierno de este ilustre colegio de abogados, dando de baja en el ejercicio de la profesión a don Juan de la Cierva, don Pedro Bañón y don Luis Retortillo.

La suspensión del citado acuerdo la ha motivado el recurso de alzada elevado por don Juan de la Cierva, ante el ilustrísimo señor Presidente, en el que expone los muchos perjuicios y trastornos que ocasionarían no a él precisamente, sino a los litigantes cuyos asuntos en tramitación le tienen encomendados; habiendo pasado la presidencia dicho recurso al señor decano de abogados para su información y exposición de los fundamentos en que se base el acuerdo de la junta, el cual queda en suspenso hasta resolver.

Teniendo en cuenta lo expuesto anteriormente, hay muchas personas imparciales que creen ver en el acuerdo de la junta del colegio la influencia de los colegiados que aquí acaparan los asuntos, cuando no se ha tomado la misma medida contra otros señores colegiados que residen fuera de esta capital, si bien los cuales no por falta de talento y condiciones, sino porque así les conviene, no ejercen más que nominalmente en las listas del colegio.

PARA LOS GANADEROS LA GLOSOPEDA

Síntomas y remedios
Dos puntos esenciales han de servir de base al tratamiento, higiénico el uno, terapéutico el otro: ambos unidos, predominando uno de ellos según los casos, ayudarán a la natural ó biológica defensiva del organismo a las modificaciones ocasionadas por el acto morboso que precede a la enfermedad.

La limpieza diaria y perfecta de los establos, cochiqueras etc. el lavado y desinfección por el cloruro de cal, sulfato de calcio, sulfato de cobre, zootal ó cloruro mercurico; la ventilación y soleo de los locales, son de imprescindible necesidad; el ejercicio moderado ó el reposo absoluto según el estado de los enfermos, se dispondrá oportunamente.

El tratamiento terapéutico ha de relacionarse con las exigencias de la forma y grado del padecimiento, pudiendo clasificarse en interno y externo, ó sea, local y general.

El primero consistirá en lavados frecuentes de la boca, narices y labios, con una disolución de ácido bórico en agua al tres ó cuatro por ciento, y a las pezuñas con agua sublimada al tres por mil y apósitos en dicho sitio impregnados de un aceite antiséptico.

Alimentación blanda por gachuelas de harina de cebada, salvado, yerba tierna etc.

Para el segundo, se administra un cuarto de litro de infusión de manzanilla ó melisa, con ocho ó diez gramos de sulfato sódico, para los pequeños ruminantes y el cerdo, y de medio a un litro con cuarenta ó sesenta para los grandes, cuyas dosis se repiten una ó dos veces al día según el estado de los enfermos; no siendo extraño que en este tiempo cambien el aspecto patológico, ceda la fiebre, aparezcan flictenas y se moderen los síntomas, en cuyo caso bastará para obtener la curación, continuar el tratamiento por algunos días.

Cuando la fiebre persiste alta, la inapetencia es absoluta, la tristeza grande y el abatimiento y suspensión de la rumia coinciden con el erizamiento del pelo, caída de las orejas, ojos lagrimosos, calor excesivo de la boca y mamas, piel seca al tacto y se intensifica, se administrará en polvo ó en píldoras, un centígramo de ácido arsenioso, a la cabra, oveja, carnero y macho; y diez centigramos al buey y vaca; cuyas dosis, salvo contraindicaciones que pudieran sobrevenir, se repetirán cada veinticuatro horas aumentando cada día uno ó cinco centigramos respectivamente, hasta llegar a la cantidad de veinte ó veinticinco centigramos en una sola toma a los pequeños y cien ó ciento veinte en el buey y vaca adultos de regular alzada; desde cuyas cantidades se disminuye en la misma proporción que se aumentó.

Las fricciones estimulantes al dorso y lomos de los animales desprovistos de lana, con el alcohol alcanforado, el paseo y alimentación blanda fácil de digerir a medida que cede la intensidad de los síntomas y se restablece el apetito, complementan el tratamiento en los casos que aun siendo de forma grave obedecen a la medicación; no olvidando que a la acción difebrescente y antiséptica del ácido arsenioso, une la de ser un excelente alterante que por su manera de obrar disminuyendo el consumo orgánico, constituye un medicamento de ahorro necesario, en el principio y terminación del proceso glosopéptico mientras no se completa el apetito y se repone el organismo, salvo, como llevo dicho, contra indicaciones que no deben desatenderse tratándose de medicamentos tan propensos a desarrollar fenómenos de intolerancia.

Con este tratamiento, empleado oportunamente y con prudencia, he triunfado en la mayoría de los casos, cuando los enfermos han estado sometidos a mi cuidado, sin que los pastores ó ganaderos hayan tenido otra intervención, que la de prudentes enfermeros.

Buscar una panacea universal en un solo medicamento, es hoy utópico; aun en una medicación sería arriesgado, si se tienen en cuenta las diferentes formas que afecta, los distintos animales a quienes ataca y las opuestas regiones que invade; solo el día que su naturaleza esté bien definida y el elemento patógeno causal sea un microbio y la vacunación responda a los experimentos, es cuando podremos contar con un preservativo verdad y un curativo cierto.

Por ahora no hay más que seguir un tratamiento sintomático, no olvidando que es una fiebre eruptiva y a su regularización deben dirigirse los esfuerzos del clínico si ha de obtener felices consecuencias.

José Ruiz

CUENTOS DE "EL LIBERAL," LA FLAUTA RUMANA

(CUNTO-BALADA, ORIGINAL)
Un día de primavera del año 1851, en el bosque de la Universidad de Gotingen, cantaban y bebían alegres los estudiantes, con los birretos adornados de ramos de roble y las espadas deauñadas.

(Cantaban con vehemente ardor el blabund lebn...)

Bebían los tumultuosos estudiantes de Gotingen la amarga cerveza con los estudiantes que habían llegado de Heitelberg, hijos del bullicio; bebían como si buscaran el olvido, ó cual si hubieran deseado dar al corazón y al pensamiento esa doble energía de la embriaguez, cuando aún no se pierde en el juicioso discurso ni la conciencia para comprender la realidad, pero se siente el desvanecimiento y los deleites del ensueño.

Eran casi todos jóvenes de rubicundas cabezas, anchas y duras, de rostros blancos y de ojos claros, manebos de cuerpos robustos y de entendimientos delirantes. Estaban allí los pacientes trabajadores del cálculo; los filólogos amañestrados; los metafísicos perdidos en las oscuras difusiones de la idea; los audaces discípulos del materialismo ateo... los ociosos divagadores; los eruditos en domesticidad oficial... los poetas sin propósito, contempladores adormecidos de los más sùtiles conceptos de la estética; los pensadores estéticos deliberrando sobre las verdades del derecho como los bouz catalépticos piensan en su Dios.

Robesco no era de Gotingen, ni de Berlín, ni de Heitelberg, ni de Leipzig; pero también había prendido a su birrete el ramo de roble; había acudido al banquete como estudiante, pero no era ni de los antiguos Landmannschaften, ni de los Burschenschaften; no era alemán, era de un país lejano, de un pueblo tal vez olvidado...

Sus oscuros cabellos ensortijados le caían a una y otra sien y hacía la espalda se juntaban apretados; eran recios y de viso brillante; su faz pálida luciente; negros y de mirar profundo sus grandes ojos.

—¡Canta, Robesco, canta!—clamaron a una, todos los camaradas cuando el canto del coro cesó.—¡Canta!—repetían juntando todos los vasos rebosantes de espumosa cerveza y cruzando todos las espadas que la luz del sol hizo relucir con una lluvia de puntos de fuego que caían por la espesura del follaje de los seculares árboles tan misteriosos como los vetustos infolios apergamizados de

la Biblioteca de la venerable Universidad.

—¡Canta, Robesco, canta!—según clamando todos aquellos mozos de blondos cabellos y de ojos grises y azules.

—Canta a tu Dios, a tu padre y a tu amada.

—Mil veces te heaos visto hacer eulbrear rápidamente la espada de los desafíos. ¡Más de una nariz lleva tu marca!

—¡Hurra, Robesco, hurra!

—Sabemos que si tu pecho es duro para resistir una puñada, es como de mármol ante el acero...

—¡Bravo por Robesco... brindemos por Robesco!

—Mil veces penetraste con el pensamiento en las profundidades de Schelling, has seguido a Schéller y te has elevado con vuelo vigoroso hasta las grandezas de Goethe.

—Yo os juro—dijo Keis, el bravo—que Robesco sabe cantar solemnes himnos a Dios y rugientes cantos de guerra.

—Y, sin embargo... no ama los coros, no siente la armonía... no es hombre de cabeza cuadrada... ¡es un dolicocefalo!

—¡Hurra, Robesco, toca y canta!

Robesco, con los labios que se le pusieron lívidos y trémulos, las mejillas que se le encendieron de rubor, con los ojos que miraron con imperiosa audacia, agitó vivamente su melena y exclamó con débil voz y decidido acento:

—¡Hurra! También yo cantaré y tocaré...

—Toca y canta—¡ijeron los estudiantes, y res nó un estrepitoso golpeteo de vasos en las tablas de las mesas.

Elevóse sobre un banco Robesco, y sacó de una pequeña bolsa una flauta valaca de dos palmos y de ella arrañó una melodía monótona pastoril... y creaba de tocar para entonar una estrofa y luego volvía a producir el suave sonido de la flauta. Cantó primero con voz débil y tierna y luego con voz robusta y airada.

II
Así el fugitivo llegó a Alemania como ave perseguida que huyendo del árbol donde tenía su nido... se oculta en la ruina mole de negro establo.

Yo siento la sublime ciencia... ¡la ciencia de la armonía!

¡Ah, pero no puedo llorar!

Quien me diera poder para llevar conmigo a esa dulce niña de ojos que son como la luz de una estrella vista en las tempestades del mar y de la noche... esa mujer de rubios cabellos que son como el oro, y presentarla a la Santa mujer de los cabellos de plata y desposarnos con su bendición en los alegres campos cargados de trigo y bajo los árboles que se doblan al peso de los frutos...

Vedla, madre, diría con entrecortada voz, voz para dos afectos: mi amor de hijo y misperanza de amante; vedla... la extranjera de cabellos rubios como el sol, de ojos azules como el cielo...

¡Ah!... ¡Pero no puedo llorar!

Ved allá los proscriptos; corren flagelados por la barbarie y con las espaldas sangrientas a las sacudidas del kohnut, camino de Siberia.

Ved así, como los sicarios imperiales entran en los establos, y clavan las lanzas en la testuz de las vacas mansas que comían en mi mano; ved como degüellan con sus corvos sables tártaros las reses; ved como el fuego de las teas incendia las moradas... escuchad como a los mugidos y a los ayes se unen las bárbaras risas y los salvajes gritos del cosaco... ante la agonía de la doncella profanada y asesinada...

Siento la sublime ciencia, la ciencia de la armonía...

¡Ah, pero no puedo llorar! Cesó Robesco, y en profundo silencio seguía el concurso, cuando el joven mostró la flauta valaca partida en dos, una de las partes que elevó el joven sobre su cabeza, era la empuñadura de una fina, recia y agudísima hoja de acero...

¡Ved el secreto de la flauta rumana... para el corazón del gran Cosaco!

—¡Hurra por Robesco, hurra! ¡Hurra por el rumano—gritaron con fuertes voces los estudiantes de Gotingen, lo mismo que los de la Heitelberg.

José Zahonero

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)
Un atentado
Bruselas 1.
Un sujeto colocó un cartucho de dinamita en la casa del diputado belga católico, Cartou.

La explosión solo produjo daños materiales. Se ha deteni lo a un sospechoso.

El cólera en Filipinas
Manila 1.
Aumenta considerablemente la epidemia cólerica.

Hay 5.124 atacados y ha habido 2.740 defunciones.

Las gentes huyen a las montañas, abandonando los enfermos y los cadáveres.

CARTAGENA

La niña desaparecida
(POR CORREO)
Nuevos detalles
Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el asunto de la niña desaparecida y ya vuelta a los brazos de sus queridos padres, quienes desde el momento en que tan inesperadamente la han recuperado, están llenos del mayor contento.

La madre, a pesar de lo delicado de su salud, quebrantada por tanto sufrimiento, se ha reanimado extraordinariamente.

Las escenas de familia, se repiten a cada momento y cada vez que se presenta alguna persona deso sea de adquirir noticias y de conocer a la tierna criatura.

Todas ellas resultan conmovedoras. A cada instante, es interrogada la niña para averiguar si recibía malos tratos.

José Simón Solá, padre de la niña, repite sin cesar que debieran entregarle a la ladrona que ha mordido a su hija.

Los señores médicos forenses, han apreciado las contusiones que presenta la niña, habiendo quien cree que han sido consideradas como producidas por mordiscos, suponiéndose que estos malos tratos eran producidos cuando la pobre niña llamaba a su verdadera madre.

La Isabel permanece incomunicada en las cárceles de San Antonio Abad.

Según nos aseguran, dicha repulsiva mujer muéstrase muy animosa, y contesta a las preguntas de la autoridad con grande sahogio y frescura, alegando que sus propósitos al llevarse la niña era tan solo el tener una hija, ya que la Naturaleza no se la concedía, y que nada malo le ha hecho.

El juzgado continúa tomando algunas declaraciones.

El público interesadísimo cada vez más, desea adquirir todos los pormenores que han ocurrido en este raro suceso.

Varias noticias

Regreso
Ha regresado de Alicante el alcalde don Angel Bruna.

Mercado
Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado mercado de aves y ganado en la alameda de San Antonio Abad, haciéndose buenas transacciones.

La vacuna
En las oficinas municipales de Higiene y Salubridad, han sido vacunados esta mañana únicamente trece niños.

Continúa el público dando muestras de la mejor indolencia.

Una ducha
Anoche a las diez, al pasar por bajo el balcón de una de las casas de la calle llamada Puertas de Murcia, recibió sobre sí nuestro amigo D. Luis Villa Moreno, una formidable ducha de agua sucia, que le fué arrojada por uno de los criados de dicha casa.

El hecho produjo indignación entre quienes lo presenciaron y se ha dado parte al juzgado.

Nuevo periódico
Hoy ha visto la luz pública el primer número del diario cartagenero La Tierra, en el cual colaboran entre otros los señores siguientes:

Don J. García Vaso, don Vicente Medina, don José Ceño, don Enrique Martínez Muñoz, don Félix Martí, don José Martínez Requena, don Ginés Sánchez Jorquera, don Enrique Las Heras, don Genaro Las Heras, don Diego Gonzalez, don José Piñero, don Bartolomé Cornet, don Pablo Cazorla y don José Martínez Andrés.

Saludamos a la nueva publicación, la cual dice viene dispuesta a hacer buenas campañas.

Quejas
Los vecinos del barrio de los Molinos, quejándose del agua que proporciona la empresa.

1 Octubre, 1902.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 1 (4'45 t. urgente)
Apertura
Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'65.—Próximo, 00'00.

A las tres de la tarde
Contado, 73'35.—Fin, 73'60.—Amortizable, 94'35.—Banco, 000'00.—Carpetas, 94'05.—Próximo, 00'00.—Francos, 00'00.

Cierre
Contado, 00'00.—Fin, 73'55.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 94'30.—Banco, 477'00.—Tabacos 402'00.—Francos, 33'85.—Libras, 33'59.—Exterior París, 88'87.

Corro
Última hora.—Fin 73'25.

LA MUERTE DE ZOLA

(POR TELÉGRAFO)
Los protegidos por Zola
París 1
En la casa mortuoria se presentaron una mujer con una niña y un niño, a los que Zola consideraba como hijo.

Se marcharon llorando. Zola los protegía, tenía los en posición desahogada.

Veraneaban en una finca cerca de Me dan. Zola les visitaba con frecuencia.

La última vez que los vió, fué el sábado.

Pésame a la viuda
Han dado el pésame a la viuda de Zola, el abogado Mr. Libori, el príncipe del Mónaco, centenares de exministros, literatos y artistas, y otras notabilidades.

Se han recibido telegramas de Rouseau, Rostand, Dreyfus, Picquart y muchos más.

A los funerales vendrán comisiones de San Petersburgo, Londres, Viena, Nueva York y otras capitales.

La autopsia
Se ha practicado la autopsia al cadáver de Zola.

Esta operación ha demostrado que murió de asfixia, producida por el óxido de carbono.

Se ha respetado la cabeza. Todos los órganos del cuerpo estaban en perfecto estado de funcionamiento.

El cadáver ha sido embalsamado. La viuda ha manifestado deseos de verle antes de ser enterrado.

El entierro
El entierro de Zola será civil.

Se verificará el sábado en el cementerio de Montmatre.

Se le tributarán honores militares.

SUCRE CASTILLANO

Agradable refresco de anís-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vías urinarias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre.

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS
Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer.

PRECIO: Por cantidades abajo de 1.000 kilos, 4 pts. 12'50 tonelada. En los arribas de 10'00 y depósitos.

INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.—PARÍS
A. BERGERET RUE DES VINAIGRIER, 50
SUCCESOR

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR
Por cantidades abajo de 1.000 kilos, 4 pts. 12'50 tonelada. En los arribas de 10'00 y depósitos.

DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN
PUERTO DE MAZARRÓN

El testamento
Todavía no se ha encontrado el testamento de Zola.

Un rumor
París 1
Circula el rumor de que Zola respiraba cuando los criados entraron en la alcoba, fallándole una hora después.

La familia Dreyfus
Mr. Dreyfus asistió al entierro de Zola acompañado de su familia.

(ÚLTIMAS NOTICIAS)
La tumba de Zola
París 1
Los amigos de Zola han pedido al gobierno que se hagan al ilustre muerto funerales nacionales.

En el consejo de hoy se estudiará el asunto.

L' Aurora reclama que se deposite el cadáver en una tumba del panteón de franceses ilustres.

Estado de la esposa
El estado de la esposa de Zola, es satisfactorio.

Se alimenta con líquidos. Continúa necesitando el aislamiento. Mañana verá el cadáver de su esposo.

Para el entierro
París 1.
Se reciben muchísimas coronas dedicadas a Zola para su entierro.

Entre las coronas enviadas figura una riquísima del príncipe de Móaco.

El cadáver
El cadáver de Zola tiene puesta una camisa y está envuelto en un gran sudario.

Está colocado en un triple féretro adornado con una placa de plata que lleva la siguiente inscripción.

«Emilio Zola. 1840—1902».
A pesar del embalsamamiento presentado en la cara los primeros síntomas de la descomposición.

Dreyfus
Ayer ha llegado a París Dreyfus. Visitó el cadáver de Zola afectándose mucho ante su vista.

Ignórase si asistirá al entierro. Se teme que al asistir se resuciten las antiguas ruidosas cuestiones y se produzcan manifestaciones desagradables que acaso degenerasen en graves conflictos.

Muchos grupos obreros se han adherido para asistir al entierro. La manifestación obrera será muy imponente.

El testamento
Se sabe que Zola ha dejado dispuesto su testamento.

Se abrirá mañana. Propósitos de Zola
La viuda de Zola se lamenta de que su esposo no haya podido terminar su novela J sticia.

Añade que los propósitos del gran escritor eran al terminar esa obra no escribir más novelas y proporcionarse algún descanso dedicándose a la literatura dramática.

El Gobierno
El Consejo ha acordado que el ministro de Instrucción pública represente al Gobierno en el entierro de Zola.

Se le ha autorizado para que pronuncie el discurso en elogio del famoso novelista.

En torno de Weyler

Habla Sagasta
Habla el ministro
(POR TELÉGRAFO)
Lo que dice Sagasta
Madrid 1 (11'50 n.)

El Presidente del Consejo ha hecho declaraciones sobre el tema político de la situación de Weyler y sobre otros asuntos palpitantes.

Dice Sagasta que Weyler se le ha mostrado muy satisfecho del viaje que ha realizado a San Sebastián.

Es completamente inexacto que en palacio se le hicieran desaires.

También desmiente Sagasta que entre los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda existan los disgustos que se han supuesto.

Puesto a enmendarlo todo, el Presidente quita importancia al disgusto que tienen los ministros del Tribunal.

Dice que el ministro de Gracia y Justicia solamente ha atacado la organización del Tribunal, pero no a los individuos que lo componen.

Afirma el Presidente que posee la confianza de la Corona.

Ratifica su propósito de abrir las Cortes pronto. Serán convocadas para el día 20.

En el Consejo de ministros que a fines de esta semana se celebrará, se acordará, probablemente, someter a la firma régia el decreto convocando el Parlamento.

Es seguro, según Sagasta, que la familia real llegará el próximo lunes a Madrid.

No se detendrá en Valladolid el rey. La visita de éste a la capital castellana se aplazará hasta la primavera próxima.

Comentarios
Como puede apreciarse por las declaraciones hechas, el jefe del Gobierno no abandona su sistema de siempre, que consiste en negar toda importancia a las complicaciones que le rodean.

Los políticos y los periódicos no ministeriales consideran inocuas estas negativas, que a nada práctico conducen y que, en cambio, evidencian la desprecupación de Sagasta.

Lo que dice Weyler
Madrid 1 (11'55 n.)
El General Weyler ha hecho declaraciones también.

Ha dicho que es inexacto que saliese malhumorado del palacio de Miramar. ¡¡ Dos horas estuvo en la régia estancia.—dice Weyler—y las invertí en dar cuenta al rey de los asuntos de Guerra.

El rey es muy militar. Le gusta mucho enterarse minuciosamente de cuantos asuntos afectan al Ejército.

Le informé extensamente del ensayo de pacificación que se ha de hacer en la región de Valencia.

Entré en palacio con la cartera repleta de decretos, pero la saqué igual, con la sola excepción del estado de las fuerzas militares en el mes.

Con este estado se queda siempre el rey.

Le consulté los nombramientos que hay que hacer y los ascensos que se darán.

No sufrí en todo ello la menor contrariedad.

Verdad de lo ocurrido
La combinación militar
Madrid 2 (1 m.)

Nuestros informes nos permiten asegurar que la verdad de lo ocurrido en la cuestión Weyler, es la siguiente.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)

Alhama de Murcia

El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.



EL CORSE PARISIEN

Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones.

MANUEL GONZÁLEZ
6, San Cristóbal, 6 (frente á Correos).—MURCIA

BICICLETAS

LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA A PESETAS 375 Y 250

También se venden á plazos semanales de pesetas 6-75 y 4-50. Venta de accesorios, piezas de recambio, gomas de todas clases y taller de reparaciones. Compra y venta de máquinas de ocasión. Se alquilan bicicletas.

Antonio Avilés Rocamora
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32.—MURCIA

FONDA UNIVERSAL de FÉLIX CÁBEZOS

PLAZA DEL ARENAL, 1. La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas. Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermosísimas vistas. Coches á todos los trenes. Precios módicos.

PABLO MARTINEZ

Máquina para coser y hacer góndolas de punto. Enseñanza completa á domicilio. Camas de hierro y madera, colchones de muelles de todas clases. Ventas á plazos y al contado. SAGASTA, 32 Y 34.—MURCIA

LA METALÚRGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINCO LATA, PLOMO Y COBRE. Especialidad en cornisas, gámbas, terrados, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc. Plaza de la Carnicería, 1 y 2.—MURCIA

El Liberal, en Barcelona

El Liberal, en Sevilla

El Liberal, en Bilbao

El Liberal, en Madrid

El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia). [64]

LOS SUBURBIOS DE PARIS

FOR XAVIER DE MONTEPIN

—¿No habeis traído á Lucía?... Nos hubiera alegrado tanto el verla...

—Está en el colegio. ¿Y está bien de salud?

—¡Sí, la pobrecilla, felizmente no tiene novedad!...

LV.

Un momento de silencio siguió á estas palabras, luego vacilando visiblemente (vacilación facil de comprender), Angela preguntó:

—Y decid, querida Juana, ¿tenéis alguna esperanza de llegar á ese resultado feliz de que hablamos en Saint-Mande, después de la comida de boda de Victoria? ¿Legalizareis por fin una situación tan penosa como la vuestra bajo todos conceptos? Pablo Beraud se decidirá por fin á cumplir su deber de hombre honrado?

Juana movió tristemente la cabeza, exhalando un largo suspiro.

—Vuestro silencio es elocuente...—prosiguió la señorita Verriere.—Pablo sigue negándose á remediar sus faltas y legitimar á su hija...

—Por desgracia ni aún me atrevo á interrogar sobre el particular—balbuceó Juana enjugándose los ojos.—Estoy demasiado segura de una brutal negativa. Pablo ha dejado de amarme, lo comprendo... Ni

SE VENDE

un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofreros, funerarios ó embaladores de muebles. Dará razón. Crédito Público, 1, portería.

licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenería, número 42, tienda.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

LORO muy habrador, de pieo blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9, Murcia.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA

En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

COCHE DIARIO A LOS BAÑOS DE MULA de GENARO ALBALADEJO Y C.ª

Desde el día 1.º de Octubre saldrá un coche diario, partiendo del Hotel Universal á las seis de la mañana y regresando á las dos de la tarde, del parador de Morata, sito en los baños citados. Precios: Asientos de ida y vuelta, 2 y 3'50 pts., despachándose los billetes en la calle de San Antonio, 15 y Madre de Dios (cocheras). Notas: Cada viajero tendrá derecho á 20 kg. de equipaje, abonando 50 cts por cada arroba de exceso.—Los señores viajeros que deseen coche completo para familia, pueden pedirlo al administrador de los coches con veinticuatro horas de anticipación, á precios convencionales.

PILDORAS DEFRESNE

AL A PANCREATINA el más poderoso DIGESTIVO el más completo. Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fecsulentos. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. POLVO-ELIXIR. En todas las buenas Farmacias de España.

EL Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

Notas útiles. 2,00 pesetas linea.
Noticias. 3,00 » »
Reclamos. 1,50 » »
Anuncios, cuarta página. 0,50 » »

Esquelas mortuorias, según muestrario.

Barcelona: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos linea.
Bilbao: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos linea.
Murcia: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos linea.
Sevilla: Artículos industriales, 1 peseta 25 céntimos linea.

Opal-Pasta



“Los Tiroleses,”

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LAS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medallones y sitios fijos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 8, entresuelo.—MADRID

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También de recibir Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas

Valores depositados en garantía: 12.000.000

ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón

SEGUROS MAR TÍMOS—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemens Illán, San Pedro, 51.

PRIMER PREMIO. Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsion Scott. Se compone de Aceite puro de hígado de bacalao y de Glicerina y azúcar, que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer á los niños enclenques, ilufáticos ó demacrados, á los raquíticos, á los escrofulosos, á los anémicos ó debilitados, á los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «La Mujer de 3 piernas»). La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cajita. La cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-Interno de los Hospitales. PARIS.—9, place des Petites-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

LA PRENSA

Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123

LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nomenclario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hacer mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

Jarabe de Digital de LABELONNE

contra las diversas Afecciones del Corazon, Hipertensiones, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. Empleado con el mejor éxito

Grageas al lactato de Hierro de GONNUS & BONTE

El más eficaz de los Ferruginosos contra la Anemia, Clorosis, Empebramiento de la Sangre, Debilidad, etc. Apropiadas por la Academia de Medicina de París

Ergotina y Grageas de ERGOTINA BONNEFAN

ALIMENTICO al más PUEBRO que se conoce, en potcion ó en inyeccion hipodermica. Las Grageas son de un empleo muy facil en las hemorragias de toda clase. LABELONNE Y C.ª, 99, Calle de Aboukir, Paris, y en todas las farmacias.

aún se toma el trabajo de ocultármelo, lo que le fastidió...

Hace un mes conservaba todavía alguna ilusión... esperaba atraerle á fuerza de abnegación y ternura... Hoy ya no espero nada... ¡adivino que estoy condenada sin apelación...

Nuestra casa es un infierno... ¡Ah! ¡si supierais!... La pobre mujer se interrumpió y llevó la mano á su pecho... la ahogaban los sollozos.

—¿Qué sucede?—preguntó Angela con interés. —Me avergüenza decirlo. —Hablad, querida Juana... A mí, ó mejor dicho, á nosotros... podeis hablarnos con toda franqueza y sin avergonzaros...

—Seguramente,—añadió sor María.—Decidnos todos vuestros sufrimientos, y si está en nuestro poder aliviarnos, contad con nosotras...

—¡Pues bien!—continuó Juana Dessourdy.—Como si no tuviera bastante con los sufrimientos de mi corazón y con las heridas de mi amor propio, la miseria se nos viene encima á pasos agigantados.

—¡La miseria!... —Sí... la miseria más espantosa... Las deudas se acumulan... El panadero, el carnicero, todos los proveedores, en fin, se niegan ya á darnos, no queriendo, según dicen, perder más de lo perdido.

Dos de estos proveedores han entregado sus facturas en manos de un hombre de negocios que va á llevarlas al tribunal de comercio... Esta mañana Pablo se ha llevado mis pobres alhajas para empeñarlas; pero la miserable suma que por ellas le darán no será suficiente, y por eso...

Juana se detuvo. No podía contener los sollozos. —Por eso, ¿qué?—repitió la señorita Verriere. —Me ha dado la orden... ¡ah! ¡bien sabe Dios que

no quería obedecer, pero es imposible resistirle!...) de venir á reclamaros el importe de mi pequeña factura...

—¡Oh! Angela, perdonadme... —Estais perdonada, mi pobre Juana, y yo soy la culpable por haberos hecho esperar por indolencia, por olvido!—exclamó la joven.—Mi única excusa es que yo no podía creer en semejantes apuros... Pablo Beraud tiene un empleo... Lo que gana es insuficiente para vuestros gastos?

—La casi totalidad de su sueldo lo emplea en sus gastos personales, en sus placeres, de que no participamos nosotras... Hace mucho tiempo que no entrega para la casa ni la tercera parte de lo que gana... y por más que me mato trabajando, no puedo ganar para todo.

—¡Pero eso es horrible! ¡Pobre Juana, cuanto debéis sufrir!

—¡Más de lo que puedea mis fuerzas!... Y si á lo menos sufriera sola... pero mi hija, mi Lucía querida, comprende que su padre no nos quiere y que carecemos de todo... Se ha negado esta mañana á besarla cuando ha salido... y llevando la pobre niña las botas rotas no quiere comprarle otras.

Sor María y su prima enjugáronse los ojos. —¿Cuánto os debo, querida Juana?—preguntó la hija del banquero.

—La cuenta sube á doscientos veintisiete francos. —¿Y—dijo sor María—con esta suma, reunida al producto del empeño de vuestras alhajas, pensais poder pagar lo atrasado de vuestros proveedores?...

—¡Ah! ¡seguramente que no!... —¿Qué contais hacer entonces? —Pablo ofrecerá algo á cuenta, y tal vez los acreedores lo acepten.

—¿Cuánto necesitariais para quedaros completamente libre de ellos?

—Las dos facturas principales representan setecientos veinte francos...

—Mi pobre Juana, no quiero veros sufrir así. Angela va á entregaros el total de vuestra pequeña cuenta, y yo voy á daros lo suficiente para satisfacer las exigencias de todos vuestros acreedores.

—¡Ah... sor María!... ¡sor María!...—balbuceó Juana, juntando las manos.—Como queréis... No pudo decir más; la religiosa había salido ya de la habitación.

Angela abrió un pequeño mueble y cogió tres billetes de Banco.

—Tomad, querida Juana—dijo,—aquí tenéis trescientos francos.

—No tengo dinero para cambiarlos. —Lo que llevais de más lo dejaremos para otros trabajos que os encargaré dentro de algunos días.

—¡Ah! qué buena sois. Sor María entró en aquel momento, y entregando un paquete de monedas de oro á la joven; le dijo:

—Tomad, Juana, ahí tenéis mil francos... soy feliz con poder ofrecéroslos.

Juana no podía contener sus lágrimas... lágrimas de emoción y agradecimiento. Había cogido las manos de sor María y las cubría de besos...

pagarles y decir á Pablo que estamos salvados!.. Figuraos que nos amenazaban con un embargo, y una vez vendido nuestro mobiliario ¿qué habría sido de nosotros?

—Id, Juana... id pronto. —¿Cómo probaros mi agradecimiento á las dos? —No se trata de agradecimiento,—exclamó Angela Verriere.—Queremos bien y estamos pagados. Traednos pronto á Lucía. Si voy al campo os lo enviaré á decir, é ireis á verme con ella.

—¡Oh! sí, iremos,—repuso Juana,—para que os dé las gracias como yo de lo que habeis hecho con nosotros.

Juana abrazó con efusión á sor María y Angela y se alejó con el corazón alegre y satisfecho.

Al salir de casa del banquero le parecía que estaba soñando, experimentando una especie de deslumbramiento que la hizo no ver á Pablo Beraud que se hallaba á dos pasos de ella.

—Juana...—dijo. Al oír aquella voz, la joven estremeciéndose, se volvió.

—¡Ah! sois vos, amigo mío,—dijo corriendo hacia Pablo y cogiéndole del brazo,—¡qué feliz soy!...

—¿Qué te sucede?—preguntó el empleado del Crédito Lyonés con sorpresa. —¡Me sucede que estamos salvados!.. Tenemos con que pagar á todo el mundo! No tendremos ya ni un céntimo de deudas.

—¿Y los doscientos francos que te ha dado nuestra prima Angela, bastarán para eso?—preguntó Pablo con ironía. —No se trata de doscientos francos... ¡Angela y sor María, que son dos ángeles, me han entregado una suma importantel!... —¿Cuánto?